男子玩滑翔伞 云吸"至8598米高空 业内人士:充分保暖或成其逃生关键

封面头条

5月24日,有网友发布视频称,一名 滑翔伞爱好者在甘肃祁连山区域进行滑 翔伞飞行时,意外被"云吸"至8598米高 空,全身结冰,所幸最终控伞安全降落。

视频曝光后,该爱好者的社交账号 迅速改名并设置为私密账号。有媒体采 访了知情人士,对方猜测该爱好者迅速 关闭社交账号保持低调,可能与此次飞 行报备问题相关。

据央视报道,目前相关部门已对此

5月26日,华西都市报、封面新闻记 者采访了中国滑翔伞队员、动力滑翔伞 全国冠军、直升机飞行员王明吉,请他科 普被"云吸"至8000米以上高空有哪些 危险。

通常3000米是个坎。 8000米属于极端情况

"正常情况下,滑翔伞飞行中迅速达 到8000多米高度只有一种可能:被强气 流吸上去的。"王明吉说。

这种现象叫做"云吸",是滑翔伞运 动中常见的一种现象。"云吸"通常与云 底附近热气流上升有关。对流云中的水 汽凝结会释放热量,进而加热云层,导致 更强的上升气流。

更多的湿空气从云底周围被吸入, 这些空气凝结后,又再次加剧了上升气 流,如此循环往复,产生了强大的吸力。 对于滑翔伞爱好者来说,会明显感到升 力增强、热气流面积变宽,这种情况尤为

-般来说,滑翔伞爱好者不会飞 到8000米以上。因为这个高度已超出 人的极限,并且在这个高空,有很多事 情会变得不可控。"王明吉说,之前发 生过几起"云吸"事故,只有少部分人

普通滑翔伞爱好者在无氧且未做 任何准备的情况卜《到8000米以上, 会面临诸多极其危险的情况,如缺氧导 致昏迷甚至死亡、气压伤、飞行能力下 降等。2024年,曾有一名加拿大滑翔 伞爱好者被"云吸"到7000米高空,落 地后不仅被摔得鼻青脸肿,并且在一段 时间内无法看清周边的事物,也无法正 常听到声音。

"正常情况下,我们做越野飞行都在 3000米以下。缺氧症状一般也在这个高 度产生,所以3000米是一个坎。"王明吉 认为,此次在祁连山区域飞行的滑翔伞

滑翔伞爱好者在祁 连山区域飞行。

图据央视新闻客户端

滑翔伞爱好者身上结冰。

图据央视新闻客户端

爱好者能从8000多米的高空平安归来, 不仅是身体素质极好,并且心态也非常 好。"遇到这种情况一定要冷静。在极端 环境下,不光是对身体、心理的考验,更 是对意志力的考验。"

8500米高空气温约零下35℃ 保暖或成求生关键

由于8500米高度已接近人类无氧生 存极限,因此也有部分网友怀疑事件的 真实性。王明吉表示,根据目前网上流 传的视频以及飞行电脑的轨迹,该滑翔 伞爱好者抵达8500多米高空可信度比较 高。"视频中可以看到,他有飞行高度表, 包括他的飞行电脑所有记录轨迹都是真 实的,有高度显示、速度显示以及精确的 坐标和位置。此外,从他身上结冰的状 态来看,也很明显是在高空。

资料显示,高度每升高1000米,气温 大约下降6.5℃。地面常温假设为20℃, 那么在8500米的高空,气温可能低 至-35℃。这名爱好者由于起飞高度较 高,约3000米左右,因此保暖措施较好, 这也成为他求生成功的重要因素。

王明吉说:"此次祁连山'云吸'事 故,由于起飞高度很高,滑翔伞爱好者要 事先登到一座海拔较高的山上,起飞前 的防寒措施做得比较好。毕竟从3000米 以上起飞,保暖措施是必备的。'

滑翔伞飞行应报备 部分人存侥幸心理"黑飞"

根据国家体育总局《航空体育运动 管理办法》第十四条规定:从事航空体育 运动的单位和人员开展飞行活动,应当 按照规定向空中交通管理部门申请空 域,获准后方可实施飞行。违反该办法 的,由所在地体育行政部门责令改正。 拒不改正的,根据情节轻重,给予警告、 通报批评、罚款等处罚,构成犯罪的依法 追究刑事责任。

据央视报道,经记者向甘肃省航空 运动协会及张掖市、嘉峪关市有关部门 了解,目前相关部门已对此次事件展开

王明吉表示,按照法规,滑翔伞运动 都需要报备。部分爱好者,特别是不在 专业场地从事该活动的,都很少进行报 备。固定的专业滑翔伞俱乐部,因为常 年有该项业务,因此会进行空域报备。 "因为滑翔伞是无动力的,受天气影响较 大,它能飞高飞远的可能性不大,所以有 些爱好者存在侥幸心理,不进行报备。"

"这种行为甚至会带来公共安全隐患, 特别是此次飞到8000多米高空的爱好者, 对空中的飞机也有一定影响,因为滑翔伞 没有发动机,在雷达上面看不到,对于空中 交通有一定的安全影响。"王明吉说。

华西都市报-封面新闻记者 闫雯雯

官方回应

嘉峪关市体育局: 飞行活动没有报备

5月27日下午,针对"滑翔伞被吸 至8000多米高空"一事,甘肃省嘉峪 关市体育局回应称,涉事飞行活动没 有报备,此次飞行高度无法申报纪

嘉峪关市体育局工作人员表示: "(此次飞行)是一个事故。他碰到上 升气流,不经意间被推上去。正常人 在没有氧气的情况下,裸露在8000米 的高空,这是不可能(主动为之)的。"

工作人员解释称,因为嘉峪关的 上升气流条件特别好,涉事者使用无 动力伞飞行,无意中碰到气流,无法 控制而升至高空。

甘肃省航空运动协会工作人员 表示,涉事飞行活动未报备,涉事人 不是该协会登记在册的会员。"如果 他在嘉峪关进行活动,按理说应该在 甘肃省航空运动协会注册(会员)。"

据新京报

权威解读

气象专家:

吸人的是积雨云 最高可达台风风速

身后是云端,身上已结冰……5月 24日,一名滑翔伞爱好者在祁连山飞 行时,意外被"云吸"至8598米的高空, 最终成功降落奇迹生还。

> 此事在全网引发关注。云 还能"吸"人?被"吸"进云层里 有怎样的风险?5月26日晚,华西 都市报、封面新闻记者采访了中 气爱联合主创、复旦大学博士生

傅正航介绍,一股从印度西 北部输送过来的水汽取道青藏 高原北侧,直抵祁连山脉,配合高空 槽过境,激发出了一些对流云团。

"对流云中的水汽凝结会释放热 量,进而加热云层,导致更强的上升 气流。更多的湿空气从云底周围被 吸入,这些空气凝结后,又再次加剧 了上升气流,如此循环往复,产生了 强大的'吸力'。"傅正航说。

积雨云是代表强对流发生的一种 云,通常云顶高耸,内部上升气流非常 强烈,普通积雨云内部上升气流速度 在每秒10米至15米,相当于城市道路 通勤的车速。在一些特别强烈的积雨 云中,上升气流速度可达台风风速。

幸运的是,这名滑翔伞爱好者遇 到的应该是普通积雨云。其包内的 高空定位仪显示,最大攀升速度为每

不少人可能会担心,这样一来, 人走在路上会被强对流吸走吗?

傅正航表示,除了较强的龙卷风 外,一般的强对流系统是无法把人吸 到空中的。"单独强对流的升力不足 以托起人的重量。这次的'云吸'是 发生在云底,并且有滑翔伞,加大了 受力面积,升力很足。"

积雨云内危险重重,除了低温、 缺氧,还可能存在冰雹、雷电等。

该滑翔伞爱好者最终凭借过硬 的身体素质和丰富的经验,成功降 落。"此次飞行,他包内的高空定位仪 和温度传感器记录下了全程数据,可 为后续积雨云等研究提供一手的观 测资料。"傅正航说。

华西都市报-封面新闻记者 吴冰清